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«Κατωσέντονο, Το»  
(Κλεάνθης Χατζηνίκος, 1986) 
Γιάννης Σταθάτος 

 
Μοναδική στην Ελλάδα περίπτωση καταδί-
κης εικαστικού καλλιτέχνη και μόνιμης κατά-
σχεσης έργου τέχνης είναι αυτή του ζωγρά-
φου Κλεάνθη Χατζηνίκου. Τον Οκτώβριο 
του 1986, αντιδρώντας στην απόφαση του δη-
μάρχου Λαρίσης να ακυρώσει προγραμμα-
τισμένη ατομική του έκθεση ζωγραφικής στη 
Δημοτική Πινακοθήκη, ο Χατζηνίκος, σε έν-
δειξη διαμαρτυρίας, έστησε τα επίμαχα έρ-
γα σε υπαίθρια έκθεση στο κέντρο της πόλης. 
Κατόπιν καταγγελίας δημοτών, η αστυνομία 
συνέλαβε τον καλλιτέχνη με την κατηγορία 
ότι «διέπραξε το έγκλημα του άρθρου 30 ν. 
5060/1931 εκθέτοντας σε δρόμο της Λάρισας 
σε κοινή θέα πίνακες οι οποίοι απεικόνιζαν 
γυμνούς άνδρες και γυναίκες, ιδία μάλιστα 
ο ένας ερωτική προσέγγιση». 

Ο καλλιτέχνης αθωώθηκε κατά πλειοψη-
φία από το Τριμελές Πλημμελειοδικείο Λα-
ρίσης με το σκεπτικό ότι «ζωγραφικοί πίνα-
κες που αναπαριστούν γυναικεία και ανδρι-
κά γυμνά και ερωτική συνεύρεση, εφόσον εκ-
φράζουν ανθρώπινο προβληματισμό και δεν 
προκαλούν αισθήματα αποστροφής ή αη-
δίας στη μεγάλη πλειοψηφία των πολιτών, 
δεν είναι άσεμνα». Ιδιαίτερο ενδιαφέρον πα-
ρουσιάζουν ορισμένες επιμέρους παρατηρή-
σεις της αθωωτικής απόφασης: «Η κρίση του 
δικαστηρίου για το κατά πόσον οι εν λόγω 
πίνακες αποτελούν ή όχι έργα τέχνης πρέ-
πει, λόγω της αυτονόητης δυσχέρειας του 

θεάματος, να είναι ελαστική. Οι μαρτυρικές 
καταθέσεις (αστυνομικού, θεολόγων και δα-
σκάλου) δεν μπορούν βέβαια να βοηθήσουν 
[...] Έτσι το δικαστήριον, εκτιμώντας ότι για 
να κατασκευασθούν τα επίμαχα έργα χρειά-
στηκαν και τεχνική και έμπνευση και οπωσ-
δήποτε εκφράζουν έναν ανθρώπινο προβλη-
ματισμό, καταλήγει στην κρίση ότι, και αν 
δεν αποτελούν [έργα] τέχνης με την έννοια 
ότι ανήκουν [...] ιδία στην πολιτιστική δη-
μιουργία της ανθρωπότητας ή συμβάλλουν 
στην προώθηση της ανθρώπινης γνώσης, α-
ποτελούν σίγουρα προσπάθειες καλλιτεχνι-
κής δημιουργίας και έκφρασης, άξιες της προ-
στασίας που παρέχει ο νομοθέτης». Αξιόλο-
γη επίσης ήταν και η πρόσθετη παρατήρη-
ση των πλειοψηφούντων δικαστών ότι «οι 
διατυπωθείσες από τους κύριους μάρτυρες 
κατηγορίας –δύο θεολόγους καθηγητές και 
έναν δάσκαλο– αντιλήψεις περί σεμνού και 
ασέμνου δεν κρίνονται από το δικαστήριο 
σαν ανταποκρινόμενες στις περί του αυτού 
θέματος αντιλήψεις της μεγάλης πλειοψη-
φίας των πολιτών», άποψη που αποδείχθη-
κε σημαντικά πιο μελετημένη από αυτήν που 
έμελλε να αρθρώσει δύο χρόνια αργότερα ο 
Άρειος Πάγος. 

Επωφελούμενος από το γεγονός ότι η 
απόφαση ελήφθη κατά πλειοψηφία, ο εισαγ-
γελέας, άγνωστο γιατί, άσκησε έφεση. Αυτή 
τη φορά (1987) το Εφετείο Λαρίσης καταδί-
κασε τον καλλιτέχνη σε τρίμηνη φυλάκιση με 
τριετή αναστολή και οριστική (!) κατάσχε-
ση ενός μόνον επίμαχου έργου, του πίνακα 
«Το κατωσέντονο». Ο Χατζηνίκος προσέφυ-
γε στον Άρειο Πάγο, ο οποίος το 1988 επι-
κύρωσε την καταδικαστική απόφαση του ε-
φετείου, βασίζοντας την απόφασή του απο-
κλειστικά στη θεματική του κατασχεμένου 
πίνακα. Η θεματική αυτή περιγράφεται ως 
εξής στην απόφαση: «... γυμνή γυναίκα και 
πίσω της γυμνός άνδρας με το μόριο του σε 
στύση, μπροστά στη γυναίκα υπάρχει καρ-
διά μαχαιρωμένη, η γυναίκα είναι έτοιμη να 
επικαθίσει στο πέος, το οποίο κατευθύνει 
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με το χέρι της προς την έδρα της, έτσι ώστε 
η όλη απεικόνιση να προκαλεί τη σεξουαλι-
κή περιέργεια, διέγερση και φαντασία...».  

Εν συνεχεία ο Άρειος Πάγος αποφαινό-
ταν πως «ο εν λόγω πίνακας δεν είναι έργο 
τέχνης κατά την έννοια του άρθρου 30, εδάφ. 
β του ν. 5060 και προσβάλλει κατά το κοινό 
αίσθημα την αιδώ των νεαρών ιδίως ατόμων 
κάτω των 18 ετών τα οποία συγκεντρώνο-
νται στον παραπάνω υπαίθριο δημόσιο χώ-
ρο, προκαλώντας σε αυτά διέγερση της γε-
νετήσιας επιθυμίας και τάση προς ενέργεια 
ασελγών πράξεων». Από τα δύο αυτά συ-
μπεράσματα, το πρώτο είναι πρόδηλα λά-
θος και το δεύτερο τουλάχιστον συζητήσι-
μο και, εν πάση περιπτώσει, αστήριχτο. 

Εξετάζοντας πρώτα το δεύτερο επιχεί-
ρημα, στεκόμαστε καταρχήν στο αδιαμφι-
σβήτητο γεγονός ότι ουδείς νεαρός κάτω 
των δεκαοκτώ ετών δεν προσήλθε να δια-
μαρτυρηθεί ότι προσβλήθηκε η αιδώς του ή 
της, ενώ μπορεί να θεωρηθεί δεδομένο ότι 
οι δύο θεολόγοι και ο δάσκαλος που εθίγη-
σαν ήσαν όλοι άνω των δεκαοκτώ. Εν συνε-
χεία θα περίμενε κανείς πως το συμπέρα-
σμα ότι η θέα του πίνακα θα προκαλούσε 
«τάση προς ενέργεια ασελγών πράξεων» θα 
στηριζόταν είτε σε πραγματικά συμβάντα εί-
τε τουλάχιστον σε σχετική και επιστημονικά 
τεκμηριωμένη έρευνα· η αστήριχτη και κα-
θαρά προσωπική πεποίθηση του δικαστη-
ρίου σχετικά με τη δήθεν ανεξέλεγκτη διέ-
γερση των θεατών δεν αποτελεί ικανοποιη-
τικό πειστήριο. 

Όσον αφορά το συμπέρασμα ότι «ο εν 
λόγω πίνακας δεν είναι έργο τέχνης», πρό-
κειται για κάτι πέρα από την αρμοδιότητα 
οποιουδήποτε δικαστηρίου. Η ελευθερία της 
τέχνης στην Ελλάδα, που κατοχυρώνεται 
από τη διάταξη του άρθρου 16, παρ. 1, εδάφ. 
α του συντάγματος («Η τέχνη και η επιστή-
μη, η έρευνα και η διδασκαλία είναι ελεύθε-
ρες· η ανάπτυξη και η προαγωγή τους απο-
τελεί υποχρέωση του Κράτους»), δεν θέτει 
θέμα αξιολόγησης του έργου τέχνης, ούτε 

και επαφίεται στο δικαστήριο να αποφασί-
σει εάν το φερόμενο ως έργο τέχνης είναι 
πράγματι τέτοιο. 

Η αλήθεια είναι πως ένας τελεσίδικος ο-
ρισμός της τέχνης, πρόβλημα που απασχο-
λεί –άκαρπα– τους κριτικούς και ιστορικούς 
τέχνης εδώ και αιώνες, δεν είναι εφικτός για 
τον νομοθέτη. Κανένας από τους ορισμούς 
που έχουν επιχειρηθεί δεν καλύπτει όλες τις 
πιθανές εκδοχές του έργου τέχνης, και κα-
νένας δεν είναι γενικά αποδεκτός στον ευρύ-
τερο χώρο της τέχνης – ούτε καν ο ορισμός 
εκείνος που έθεσε ρητορικά ο Μαρσέλ Ντι-
σάν το 1917, εκθέτοντας ως προσωπικό του 
δημιούργημα ένα κοινό ουρητήριο. Ο ορι-
σμός αυτός, σύμφωνα με τον οποίο «έργο τέ-
χνης είναι ό,τι αυτοπροσδιορίζεται ως τέτοιο 
από τον δημιουργό του», είναι δυστυχώς προ-
βληματικός νομικά, αφού, όπως σημειώνει ο 
Σπύρος Βλαχόπουλος, «κατ’ αυτόν τον τρό-
πο γεννάται ο κίνδυνος υπέρμετρης επέκτα-
σης του πεδίου εφαρμογής της διάταξης του 
άρθρου 16 παρ. 1 εδάφ. α του συντάγματος 
μέχρι του σημείου να απολέσει αυτή κάθε 
κανονιστικό περιεχόμενο· ο καθένας θα εί-
ναι πρόθυμος να επικαλεσθεί την καλλιτε-
χνική ιδιότητα του δημιουργήματός του, προ-
κειμένου να τύχει της “αυξημένης” συνταγ-
ματικής προστασίας του ατομικού δικαιώ-
ματος της ελευθερίας της τέχνης». 

Βέβαιον είναι πως κανένα δικαστήριο 
ούτε είναι δυνατόν να διαθέτει τα απαραί-
τητα προσόντα, αλλά και ούτε είναι αρμό-
διο να αποφανθεί για το εάν κάτι είναι ή δεν 
είναι έργο τέχνης. Παράλληλα δεν καλείται 
να κρίνει την ποιότητα του έργου τέχνης, α-
φού η συνταγματική κατοχύρωση επεκτεί-
νεται σε όλα τα αντικείμενα καλλιτεχνικής δη-
μιουργίας ανεξαιρέτως ποιότητας. Σωστά ο 
Βλαχόπουλος επισημαίνει πως «η συνταγ-
ματική διάταξη δεν προστατεύει το “ποιοτι-
κό” καλλιτεχνικό έργο, αλλά την ελευθερία 
της καλλιτεχνικής έκφρασης ανεξάρτητα α-
πό το αποτέλεσμά της». 

Εντούτοις, παρά τους περιορισμούς αυ-
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τούς και τη γενικότερη ασάφεια που περι-
βάλλει τον προσδιορισμό και την αξιολόγη-
ση του έργου τέχνης, η συνταγματική κατο-
χύρωσή του δεν συνεπάγεται αυτόματα και 
την απόλυτη ελευθερία του δημιουργού να 
πράξει ό,τι θέλει – δικαίως θα επενέβαινε λ.χ. 
το κράτος για να απαγορεύσει έργο τέχνης 
που βασιζόταν στην κακοποίηση ζώων. Με 
το ίδιο σκεπτικό ενίοτε προστατεύονται, έστω 
και εις βάρος του δημιουργού, τα ατομικά 
δικαιώματα τρίτων· αυτονόητο είναι πως σε 
ορισμένες περιπτώσεις «η ελευθερία της τέ-
χνης (όπως και κάθε ατομικό δικαίωμα που 
κατοχυρώνεται χωρίς νομοθετική επιφύλα-
ξη) μπορεί να περιορισθεί για λόγους προ-
στασίας άλλων έννομων αγαθών, εφόσον 
και αυτά τυγχάνουν συνταγματικής κατο-
χύρωσης».  

Το σκεπτικό όμως αυτό δεν βρίσκει ε-
φαρμογή στην περίπτωση της υπό συζήτη-
ση απόφασης του Αρείου Πάγου, διότι ο ι-
σχυρισμός πως το έργο «Το κατωσέντονο» 
«προσβάλλει κατά το κοινό αίσθημα την αι-
δώ των νεαρών ιδίως ατόμων», θεμελιωμέ-
νος στην αποκλειστική μαρτυρία δύο θεο-
λόγων, ενός δασκάλου και ενός αστυνομι-
κού, είναι καταφανώς έωλος και οπωσδή-
ποτε αστήρικτος. Τέλος, η οριστική κατά-
σχεση του πίνακα από την Εισαγγελία Λα-
ρίσης με τη δικαιολογία ότι πρόκειται περί 
«πειστηρίου» αποτελεί σίγουρα μια άνευ 
προηγουμένου παραβίαση της συνταγματι-
κά κατοχυρωμένης αρχής της ελευθερίας 
της τέχνης. 

 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ΠΗΓΕΣ 
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Κρήδεμνον 
Μάνος Στεφανίδης 

 
Η έκθεση Κρήδεμνον αφορά 60 εικαστικούς 
καλλιτέχνες που εξέθεσαν το 2013 στους χώ-
ρους του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου, 
δίπλα και σε διάλογο με τα μόνιμα εκθέμα-
τα, υπό την προστατευτική σκιά, τρόπον τι-
νά, των αγλαών προγόνων. Η έκθεση θα φι-
λοξενούνταν στο μουσείο για δύο μήνες, και 
στο τέλος της όλα τα συμμετέχοντα έργα θα 
δημοπρατούνταν και το ποσό θα προσφερό-
ταν προς ενίσχυση του ιδρύματος. Ως επι-
μελητής της έκθεσης, είχα υποβάλει εγκαί-
ρως και το σκεπτικό και τα ονόματα των συμ-
μετεχόντων καλλιτεχνών, αλλά και φωτο-
γραφίες των έργων, στο Κεντρικό Αρχαιο-
λογικό Συμβούλιο και είχα αποσπάσει την 
πλήρη του έγκριση. Επίσης η έκθεση λειτουρ-
γούσε υπό την αιγίδα του υπουργείου Πολι-
τισμού και την εγκαινίασε ο ίδιος ο τότε πρω-
θυπουργός της χώρας Αντώνης Σαμαράς, με 
παρόντα τα μισά μέλη του υπουργικού συμ-
βουλίου και τον υπουργό Πολιτισμού, που ή-
ταν τότε ο Πάνος Παναγιωτόπουλος. Ανά-
μεσα όμως στην απόφαση του ΚΑΣ και στα 
πρωθυπουργικά εγκαίνια είχε συμβεί μια σει-
ρά ευτράπελων αλλά και κωμικοτραγικών 
γεγονότων, τα οποία δηλητηρίασαν όλη τη 
χαρά αυτής της φιλόδοξης προσπάθειας.  

Αιτία των προβλημάτων και βασική πη-
γή των ανατροπών που θα σας περιγράψω 
ήταν ο τότε αναπληρωτής διευθυντής του 
μουσείου Γεώργιος Κακαβάς, διακεκριμένο 
στέλεχος της Νέας Δημοκρατίας. Αναφέρω 
αυτή τη μικρή λεπτομέρεια γιατί, με την ι-
διότητά του τη συγκεκριμένη, μπορούσε να 
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CMYK

Το Λεξικό αποτελεί μια χαρτογράφηση του φαινομένου της λογοκρισίας

στην Ελλάδα μέσα από την καταγραφή και την κριτική ανάλυση εμβληματι-

κών περιπτώσεων. Εστιάζει στην περίοδο της μεταπολίτευσης, αντιπαραθέ-

τοντας και συνδέοντας ταυτόχρονα την παρουσία λογοκριτικών πρακτικών

στη δημοκρατία με την αντίστοιχη ανάπτυξη σε περιόδους δικτατορίας και

«καχεκτικής» δημοκρατίας. Χωρίζεται σε τρεις ενότητες: Η πρώτη παρουσιά-

ζει το υπόβαθρο της λογοκρισίας υπό τη μορφή ιστορικής ανασκόπησης. Σε

ξεχωριστές μελέτες τεκμηριώνεται η λογοκρισία στον Τύπο, στις εικαστικές

τέχνες, τη μουσική, τη λογοτεχνία κ.ο.κ. Η δεύτερη αναλύει τις συνήθεις «πε-

ριοχές λογοκρισίας», θεματικές αιχμής στις οποίες συστηματικά εντοπίζονται

λογοκριτικά φαινόμενα, όπως η βλασφημία, τα εθνικά θέματα, η πορνογρα-

φία κ.ά. Εστιάζοντας στην περίοδο από τη μεταπολίτευση μέχρι τις μέρες

μας, η ενότητα αυτή αποτελεί ουσιαστικά μια εισαγωγή αλλά και μια συνολι-

κή θεώρηση των περιστατικών που καταγράφονται στην τρίτη ενότητα, το

καθεαυτό Λεξικό, με λήμματα αφιερωμένα στα λογοκριτικά συμβάντα. Η τρί-

τη ενότητα αναφέρεται διεξοδικά σε περιπτώσεις που εμφανίστηκαν από το

1974 έως σήμερα. 

Κείμενα και λήμματα υπογράφονται από ερευνητές και ειδικούς στα επιμέ-

ρους ακαδημαϊκά πεδία τους, καθώς και από ανθρώπους που βίωσαν οι ίδι-

οι τη λογοκρισία. Στο σύνολό του το υλικό του Λεξικού καλύπτει ένα ευρύ φά-

σμα θεμάτων από τον αντικομμουνισμό μέχρι τη βλασφημία, και από τον

Θίασο του Θ. Αγγελόπουλου μέχρι την καταδίκη του «Γέροντα Παστίτσιου».

Αποτελεί έτσι ένα μωσαϊκό που παρέχει στον αναγνώστη υλικό για να γνω-

ρίσει, να αξιολογήσει, να ξαναδεί και να αποτιμήσει τη νεότερη ελληνική εκ-

δοχή ενός οικουμενικού και διαχρονικού φαινομένου.

Η Πηνελόπη Πετσίνη έχει διδάξει θεωρία φωτο-
γραφίας και σύγχρονης τέχνης από το 2004 σε
διάφορες πανεπιστημιακές σχολές. Τα ερευνητικά
της ενδιαφέροντα, τόσο ως προς τη θεωρία όσο
και ως προς την πρακτική, εστιάζουν στη φωτο-
γραφία και τη σχέση της με την ατομική και συλλο-
γική μνήμη, την ιστορία και την πολιτική. Είναι ε-
ρευνητική υπεύθυνη στο μεταδιδακτορικό πρό-
γραμμα «Η λογοκρισία στον κινηματογράφο και τις
εικαστικές τέχνες» στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης
και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστημίου.

Ο Δημήτρης Χριστόπουλος είναι καθηγητής στο
Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας του Πα-
ντείου Πανεπιστημίου, όπου διδάσκει από το
2000. Στα γνωστικά του ενδιαφέροντα περιλαμ-
βάνονται ζητήματα θεωρίας και πράξης των δικαι-
ωμάτων, ειδικότερα θέματα μειονοτήτων, μετανα-
στών, ιδιότητας του πολίτη, και η προβληματική
της λογοκρισίας. Στα θέματα αυτά έχει αφιερώσει
το συγγραφικό του έργο και τις δημόσιες παρεμ-
βάσεις του, στην Ελλάδα και εκτός. Το 2016 εκλέ-
χθηκε πρόεδρος της Διεθνούς Ομοσπονδίας Δι-
καιωμάτων του Ανθρώπου. 
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